



● 習近平24日下午在福建省福州市三坊七巷歷史文化街區考察時向群眾揮手致意。新華社

● 習近平在福州市郊野福道，了解城市規劃建設情況。新華社 ● 習近平在福建福光股份有限公司了解企業創新發展情況。新華社

習近平福州行 步道走古街訪科企

視察城市規劃建設 調研文史街區保護 了解企業創新發展

香港文匯報訊 綜合記者何德花、新華社及央視新聞報道，24日下午，正在福建省福州市考察調研的習近平總書記，先後來到郊野福道、三坊七巷歷史文化街區、福建福光股份有限公司，了解城市規劃建設、歷史文化街區保護、企業創新發展等情況。

福州特色慢行道全長33.5公里，穿針引線般串聯起了省體育中心、屏山公園、西湖左海、金牛山福道、福山郊野公園等，實現了市中心景觀和山野興趣相融合。其中，郊野福道位於福山郊野公園，已建成步道約20公里。公園按照保護原生自然植被、展現山林鄉野風貌的主旨規劃建設，以服務百姓的休閒體驗活動為核心，20多個出入口方便各處居民進出。步道沿線設置親子遊園、森林書吧、充電站等設施，充分體現了「生態、便民、健身、休閒、共建、共享」的理念。

福建森林：覆蓋率冠全國

習近平總書記曾說過：「良好生態環境是最公平的公共產品，是最普惠的民生福祉。」福建全省森林覆蓋率達66.8%，連續42年居全國首位，率先實現森林城市全覆蓋，讓百姓在家門口盡享綠色福利，

深入踐行以人民為中心的習近平生態文明思想。

24日下午，正在福建省福州市考察調研的習近平總書記來到三坊七巷歷史文化街區，了解歷史文化街區保護情況。三坊七巷歷史文化街區總佔地面積近40公頃，因呈「西三坊（衣錦坊、文儒坊、光祿坊）、東七條巷（楊橋巷、郎官巷、塔巷、黃巷、安民巷、宮巷、吉甯巷）、南北——中軸（南後街）」的棋盤狀而得名。

三坊七巷：已投50億修復

「一片三坊七巷，半部中國近代史。」林則徐、沈葆楨、嚴復、林覺民、冰心等歷史名人故居雲集，這裏基本保留了唐宋遺留下來坊巷格局和大量明清古建築，其中各級文保單位29處，被譽為「里坊制度的活化石」「明清建築博物館」。

而這樣的一個千年古城卻隨着歷史的演變慢慢破敗了。近年來，福州市對三坊七巷展開了修復保護工作，累計投入50億元，修復面積約26萬平方米。

福光：市場佔有率居全球前三

3月24日下午，習近平總書記來到福建福光股份有限公司，了解企業創新發展情況。福光股份成立於2004年2月，聚焦高精度全光譜鏡頭和光電系統，目前擁有授權專利546項，是專精特新科技「小巨人」企業。

福光股份在全國首創大口徑大視場透射式光學系統的設計與加工技術，在全國首創4K、8K、10K超高清鏡頭，鏡片加工精度達納米級。福光是海康威視、華為等知名企業的主要鏡頭提供商，安防鏡頭出口量居全國第一，市場佔有率居全球前三位。

心繫沙縣小吃發展 勉勵鄉親做得更好



「太高興了，能在家門口見到習近平總書記，這麼重視我們的沙縣小吃產業。」24日上午，福建三明沙縣夏茂鎮俞邦村村長俞廣清接受香港文匯報記者電話採訪時難掩激動、幸福的心情。俞廣清說，總書記同鄉親們親切地拉家常，詢問小吃發展情況、家裏的生活情況，勉勵鄉親們要探索要創新，把小吃產業做得更好，繼續引領風騷。

23日，正在福建三明考察的習近平實地了解沙縣小吃發展現狀和前景。習近平指出，現在的城市化、鄉村振興都需要小吃產業，這就叫做應運而生、相向而行，勉勵沙縣小吃產業再接再厲，繼續引領風騷。

俞廣清說，總書記當年在福建工作時就非常關心沙縣小吃的發展。「2000年8月8日就來過我們俞邦村，指導我們小吃發展，非常感謝總書記，這次看到總書記又來我們俞邦村，整個村都非常地激動。」俞廣清介紹，習近平總書記在小吃展館裏給村民上了一課，勉勵大家要繼續探索、創新，把沙縣小吃做好做強做大。「總書記還對我四歲的孫子說『不要挑食哦』，小孩子們都歡呼『習爺爺好』。」俞廣清愉快地回憶說。

漂洋過海開遍62國

習近平總書記在福建工作時，多次對沙縣小吃發展作出指示，指出要以沙縣小吃業為支柱的第三產業發展成為新的經濟增長點。如今，沙縣小吃全國門店超8.8萬

家，年營業額達500多億元。沙縣小吃也從「接地氣」變得「更洋氣」，在美國、日本、法國等國相繼成立沙縣小吃集團合資子公司，門店遍佈62個國家。

● 香港文匯報記者 何德花 福建報道



● 習近平在俞邦村同群眾親切交流。新華社



全國兩會後，習近平總書記首次離京考察，來到福建。考察武夷山國家公園、訪生態茶園……總書記的福建之行與綠色、生態高度相關。

發展生態產業 以「護綠」論政績

福建多山、多水、多綠，發展中繞不開一個問題：「靠山吃山、靠水吃水」如何實現人與自然的和諧共生？

作為全國首個國家生態文明試驗區，福建靠改革創新去化解矛盾、尋找答案。

福建南平建甌市小松鎮，「以水為媒」將8個自然村串聯成線，沿途規劃休閒農業、特色民宿、生態苗圃等立足好生態的產業，帶動「水美經濟」蓬勃發展。一度是「空心村」的湖頭村，去年村民增收396萬元，村集體收入20多萬元。基於對生態價值的深刻認識，福建以「護綠」、「用綠」的成效來校正政績觀，為全國探索出了以制度約束扭轉「唯GDP論英雄」的寶貴經驗。

「污染大戶」除名 資源循環利用

習近平總書記曾經這樣殷切囑託：「生態資源是福建最寶貴的資源，生態優勢是福建最具競爭力的優勢，生態文明建設應當是福建最花力氣的建設。」

念念不忘，必有迴響；久久為功，方有玉成。

中國工程院去年完成的評估報告認為，福建省生態文明發展水平處於國內領先水平，國家生態文明試驗區部署的改革任務如期完成，基本構建起權責清晰、多元參與、激勵約束並重、系統完整的生態文明制度體系，探索創新了一批可複製、可推廣的制度模式。

習近平總書記2014年在福建考察時提出，努力建設機活、產業優、百姓富、生態美的新福建。循着「活、優、富、美」的指引，實行「產業生態化、生態產業化」兩條腿走路，類似破匯交易這樣的綠色故事和創新演繹在福建正越來越多。

有着60多年歷史的三明鋼鐵廠，真金白銀、真刀真槍開展環保改造升級，在鋼鐵產量成倍增長的情況下，實現總能基本持平、污染物排放大幅下降，廠區從原來的「污染大戶」建成了「3A級工業旅遊景區」。

距離市中心僅17公里的紅廟嶺，曾是福州五城區唯一的生活垃圾填埋場，一度污臭薰天，而隨着福州市進入垃圾「零填埋」時代，這裏也變成了資源循環利用、污染物「近零排放」的生態產業園。

青山變身金山 村民收入倍增

「十三五」期間，福建全省GDP連續躍上3萬億元、4萬億元台階，同時，單位地區生產總值能耗持續下降，清潔能源裝機比重56%，非化石能源消費比重24.9%，四項主要污染物排放強度約為全國平均水平一半。

新征程，再出發。「十四五」發展目標中，福建提出將力爭單位地區生產總值能耗再降10%，全省數字經濟規模佔比超60%，實現森林覆蓋率提升至67%……

1997年4月，時任福建省副書記的習近平來到三明市將樂縣常口村調研。站在村口，望着眼前的山水，他語重心長地叮囑，「青山綠水是無價之寶，山區要畫好『山水畫』，做好山水田文章」。曾經的「無價之寶」正在變成有形收入。去年，常口村村民人均收入2.6萬元、村集體收入139萬元，分別比1997年增長10多倍和40多倍。

堅持綠色惠民、綠色惠民、綠色富民，依靠改革創新建起「綠水青山」和「金山銀山」的轉換通道，福建的探索實踐再次印證了總書記講的一個道理：人不負青山，青山定不負人。 ● 新華社

青山金山共「建」造「福」地



中國共產黨成立100周年 慶祝活動標識發布

中共中央宣傳部昨天公開發布中國共產黨成立100周年慶祝活動標識。活動標識由黨徽、數字「100」「1921」

和光芒線組成，生動展現中國共產黨團結帶領中國人民不忘初

心、牢記使命、艱苦奮鬥的百年光輝歷程。 ● 新華社